Jiří Švanda: Odraz sociálně politických problémů USA 1. poloviny 20. století v díle Charlese Chaplina a D. W. Griffitha.

Diplomová práce. Ústav historických věd Filosofické fakulty University Pardubice, Pardubice 2011.

Posudek vedoucího práce

Jiří Švanda zvolil zajímavé tema na pomezí více oborů – historie, dějin umění, filmové kritiky. Nepracoval tolik s historickými prameny, ale uváděl jiné zdroje do historických souvislostí. 

V úvodu autor stanovuje cíl práce a hodnotí použitou literaturu, a to českou     i zahraniční, v jejímž rámci nalezneme jak různé dějiny filmu, tak životopisy obou fil​mařů a obecněji zaměřené knihy o dějinách USA příslušné doby. 

V první kapitole autor v obecnější rovině posuzuje Chaplina a Griffitha z hlediska jejich způsobu práce a námětů, jimž se věnovali. Další kapitola již se zamě​řuje na určité jevy – rasismus a xenofobii, z nichž první měl zejména na americkém Jihu hluboké kořeny, druhý pak sílil zhruba od konce 19. století. Zde staví autor vedle sebe společenské ovzduší a jeho ztvárnění Griffithem, následně rozebírá Chaplinova Diktátora, velkolepou parodii na vývoj v nacistickém Německu. Třetí kapitola je vě​nována imigraci (poněkud se tak v názvu překrývá s předcházející, protože s rostoucí imigrací souvisela rostoucí xenofobie), chudobě a obavám z války, bezprostředně obsahově navazuje kapitola čtvrtá „Problémy moderní doby“. Zde je hlavní postavou Chaplin a jeho filmy, které, ač komedie (grotesky), mají velmi často silný sociální náboj. Griffith však nezůstává zcela stranou, jeho Intolerance a další snímky vykres​lují dobu z jiného úhlu pohledu než Chaplin. Pátá kapitola pojednává o němém filmu jako o fenoménu své doby ani ne tak z hlediska technického, jako spíše obsahového, námětového. Je otázkou, zda tato kapitola neměla být zařazena více dopředu, ale je pravda, že autor zde využívá i některé závěry z předcházejících kapitol. 

Autor prokázal jednak hluboké znalosti z dějiny filmu, jednak schopnost srov​nat přístupy obou velikých filmařů k sociálním otázkám. Nezůstal jen u mechanic​kého rozboru jednotlivých filmů, ani nečerpal pouze z literatury, dokázal najít široké souvislosti a analogie u jiných filmových tvůrců, třeba i z pozdější doby (Bergman, Welles, Clair, ale také např. Voskovec a Werich), a poukázal také na silný antisemi​tismus některých významných Američanů (př. Henry Ford). 
Formální náležitosti práce jsou v pořádku, některé kapitoly snad mohly být více rozčleněny. Místy jsou poznámky poněkud nesrozumitelné, méně by znamenalo více (viz např. pozn. 261: „... pro představu o prvních vynálezech ... doporučuji Srov. dle SMRŽ ....). V seznamu literatury sborníky nemají mít samostatný oddíl. 

Jazyková stránka je víceméně v pořádku, najdeme jen ojedinělé chyby ve vel​kých písmenech („Poeovské zakončení“ - s. 17), místy překlepy či nedostatky v interpunkci.

Domnívám se, že Jiří Švanda jednoznačně splnil cíl diplomové práce, již doporu​čuji k obhajobě. Navrhuji hodnocení výborně. 
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